APPEL A CANDIDATURE
POUR LE POSTE PASTORAL 
DE L’ÉGLISE PROTESTANTE FRANCOPHONE DE WASHINGTON, DC
L'Église protestante francophone de Washington, DC (EPFW) recherche un-e pasteur-e à plein temps. L'entrée en fonction est prévue, en principe, pour le 1er août 2021, pour une durée initiale de deux ans et demi (2 1/2 ans), renouvelable une fois, en conformité aux visas religieux américains (R-1). Le Conseil Presbytéral est ouvert à une extension du contrat au-delà de 5 ans si le contexte le permet. A noter que le visa religieux ne permet pas au conjoint de travailler aux Etats-Unis. 
Le/la futur-e ministre accordera une priorité au développement spirituel de la paroisse, à son accompagnement pastoral. La volonté de s’investir dans la paroisse sera donc privilégiée.  
1- Description de l’Église

L’EPFW a été fondée en 1927. Elle compte une centaine de foyers, membres ou amis. Elle rassemble des protestants issus de différentes traditions – notamment réformée, luthérienne, presbytérienne, méthodiste, ‘évangélique’, baptiste, pentecôtiste, également catholiques, épiscopaliens, etc.

Ils sont francophones ou francophiles, originaires d’Afrique, d’Amérique, d’Asie et d’Europe.

Certain-e-s sont de passage, d’autres font leur vie aux États-Unis. Ils sont répartis dans et autour de la ville de Washington DC.

La participation au culte hebdomadaire varie entre 40 et 100 personnes, avec une moyenne d’environ 50.

Dirigée par un Conseil Presbytéral, elle est organisée de manière autonome, y compris sur le plan financier. Elle a des liens avec la Fédération Protestante de France, par le biais de la Communauté d’Églises Protestantes Francophones – CEEEFE (anciennement : Communauté des Églises évangéliques d’expression française à l’extérieur).
L’Église est propriétaire d’un presbytère meublé où se trouve le logement du pasteur ainsi que le bureau de la paroisse. Les activités de l’Église sont hébergées principalement à Wesley Theological Seminary.

L’EPFW propose une large palette d’activités religieuses : culte dominical, école du dimanche pour les enfants, catéchisme pour les adolescents, groupe de jeunes, études bibliques pour les adultes, repas communautaire, bazar (kermesse), réunion de prière, etc.

L’EPFW organise aussi une activité culturelle francophone importante: Les Déjeuners du Mercredi.

La paroisse possède un site internet : www.frenchspeakingprotestantchurch.org
2- Profil et compétences du pasteur 
Le/la pasteur-e doit avoir le profil et les compétences suivantes :

· Maîtrise en théologie (ou équivalence).

· Consécration pastorale/ reconnaissance officielle de ministère. Une expérience pastorale serait souhaitable.

· Français langue maternelle ou excellente maîtrise du français.

· Bonne connaissance de l’anglais.

· Soucieux du développement et du rayonnement de l’Eglise

· Travail autonome - sans appui d’un secrétariat. Le/la pasteur-e est organisé (e); il/elle assure le suivi administratif et régulier de la paroisse, avec l’appui des membres bénévoles du conseil presbytéral. 

· Compétences dans l’emploi d’un ordinateur et d’outils informatiques (Traitement de texte, fichier, courriel, etc.).

· Capacité de travailler en milieu pluriculturel et multiethnique.

3- Cahier des charges

L’EPFW confie au/à la pasteur-e les tâches suivantes :

· Culte : Préparer et animer le culte. Célébrer des actes pastoraux.

· Catéchèse : Animer les études bibliques pour adultes. Organiser la catéchèse des adolescents et des enfants (programme de catéchèse en concertation avec les catéchètes bénévoles, proposer des weekends…). 
· Communauté : Visiter les paroissiens. Renforcer les liens dans la communauté. Susciter des vocations et partager les responsabilités.

· Déjeuners du Mercredi : Chercher des conférenciers. Établir le programme. Animer les rencontres. Préparer des conférences.
· Communication : Participer à la mise à jour du site internet de la paroisse, en collaboration avec un responsable. Faire la publicité dans les médias.

· Relations publiques : Faire connaître la paroisse dans la région. Assurer la liaison avec Wesley Theological Seminary. Maintenir des liens avec des Églises américaines. Représenter l’Église auprès des ambassades et des associations culturelles. Participer à la réunion annuelle de la CEEEFE.
Seul-e pasteur-e en charge de la paroisse, il/elle travaille de manière autonome, toujours en concertation avec le Conseil presbytéral. Il/elle peut être amené(e) à collaborer avec des pasteurs américains, prêtres catholiques francophones, et avec des représentants religieux et des communautés étrangères de la région. Son ministère demande une grande disponibilité. Il/elle ne peut pas occuper d’autres emplois et fonctions. 
4- Salaire et avantages

L’Église protestante francophone de Washington, DC :

· Offre un salaire mensuel indexé annuellement sur l’inflation selon les taux du gouvernement américain.

· Prend en charge l’assurance maladie du/de la pasteur-e et de sa famille.
· Offre un montant forfaitaire de 10% du salaire pour la retraite (versé mensuellement avec le salaire).
· Met à disposition une voiture de service, y compris l’entretien, l’essence et l’assurance.
· Met à disposition un presbytère meublé. Au rez-de-chaussée : 3 chambres, salle à manger, salon, cuisine, salle de bain, bureau pastoral. Au sous-sol : deux chambres, salle de bain, buanderie, salle « Gisèle Hill » (salon aménagé avec kitchenette). Patio et jardin dans un quartier tranquille avec d’excellentes écoles publiques. L’entretien du presbytère et du jardin est de la responsabilité de ses occupants.
· Prend en charge les dépenses de la maison : électricité, gaz, eau, téléphone du bureau, internet.
· Offre 4 semaines de vacances par année, et 2 semaines de formation continue.
5- Procédure d’engagement

Les candidats intéressés doivent envoyer les documents suivants avant le 31 Décembre 2020 :

· Un Curriculum Vitae avec photo récente.
· Une copie des diplômes (ou des équivalences) ainsi que celle de la consécration pastorale.
· Une lettre de motivation.
· Deux ou trois lettres de recommandation (à faire envoyer directement par leurs auteurs). 
Envoyer le dossier complet par courriel (avec accusé de réception) : eglise@frenchspeakingprotestantchurch.org



A défaut, vous pouvez adresser votre courrier à l’adresse suivante :

M. Théophile Bougna, Président du Conseil presbytéral




Église protestante francophone de Washington, DC


6200 Massachusetts Avenue





Bethesda, MD 20816





USA/ Tel. (1) 301-320-3955
L’Église invitera les candidats-e-s retenu-e-s à un entretien en vidéo-conférence avec le Conseil presbytéral. A l’issue de ce premier entretien (courant janvier), le Conseil Presbytéral demandera au/à la candidat-e retenu-e de se présenter à Washington DC fin janvier- courant février (frais de transport et d’hébergement assurés par la paroisse). La nomination sera effective au plus tard fin février (signature d’un contrat à l’appui).

Le pasteur Cyrille Payot, actuellement en poste, se tient à votre disposition pour tout renseignement supplémentaire : cyrillepayot@yahoo.fr/ tel. (1) 301-320-3955 
                                                                          Signé : Le Conseil Presbytéral de l’EPFW
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